

债市暖意蔓延 上证国债指数创新高

◎本报记者 秦媛娜

债券市场接连多日的胶着状态终于在一系列的利好因素推动下被打破，从而获得了强劲的上涨动力。昨日，上证国债指数以113.93点收盘中高点创下了新高纪录。上周一级市场的国债发行受追捧、二季度货币政策执行报告弱化利率工具使用、7月份CPI增速低于市场预期、资金面宽松等，这些因素都成为本轮债市反弹的因素。

支持力量。

113.93，这是上证国债指数昨日的最高点，也是历史最高纪录。相应的，上证企债指数也创下了今年4月份以来的新高，报收118.67点。

事实上，债市的上涨势头上周就已经启动，以前周20年期国债平稳发行为主导，上周公布的CPI增速低于预期为市场提供了做多契机。之后，一级市场的发行情况更是接二连三引爆债市行情。

周二和周三，进出口行和农发行分别发行3年和1年期金融债，均获得积极认购，并追加50亿元发行额。周五，资金更是汹涌而至，追逐7年期国债的发行，4.23%的票面利率不但低于市场预期，也给市场注入了一剂强心针，使中长期债券在短债之后成为市场的又一个追逐热点。

与上周一相比，1年和7年期固定利率国债的收益率截至昨日已经下

降了10个基点，20年期下降了近3个基点。

物价走势的表现为市场活跃气氛营造了最初的基础，周末央行公布的第二季度货币政策执行报告无疑又为市场添加了动能。报告了弱化利率工具的使用，今年一季度，政策报告表示要“合理运用价格型工具，稳妥运用利率工具，稳步推进利率市场化改革”；而二季度政策报告转为“合理运用价格型工具，稳步推进利率市

场化改革”。

而在上周“博弈”3年期央票重启发行从而掀起中短期债券热潮之后，本周这一期限的品种继续独领风骚。银行交易员指出，以国债为主，昨日3年附近的中短期品种表现突出，收益率有所下行。而有市场人士认为，3年期央票本周可能继续暂停发行，而在市场充裕资金的推动下，二级市场的利率可能突破4.56%的招标利率，继续下行。

■汇市观象台

美元高位盘整

◎刘汉涛

中国外汇交易中心人民币兑美元周一询价系统报收6.8710元，较上日收盘价6.8700元略跌。由于国际美元出现冲高回落，并可能高位盘整，今日人民币兑美元大部分交易时间内，跌幅较前期有所收敛；仅在尾盘后出现一波较强的购汇美元买盘，致波动区间有所放大。由于奥运期间，国际上有关人民币升值的呼声压力也减轻，加上最近国际美元连续近一月走势强劲，技术上也需要调整，可能出现高位整理，所以人民币兑美元亦将出现盘整行情。

美元/欧元较上周所及的六个月高点1.4657美元回落，至1.4730美元附近，因油价和初级商品价格反弹令投资者有余地了结获利。不过市场对欧元区经济萎缩的担忧令欧元承压，且鉴于货币政策宽松，美元则相对占优势。加哥联邦储备银行总裁埃文斯表示，因信贷市场问题持续，当前美国利率对经济并没有特别的刺激作用。目前美联储面对的三大政策难题是经济增长迟滞，通胀风险上升以及持续的金融动荡。

欧元兑美元反弹至1.4730美元附近。德国经济部长格罗斯称，德国经济面临的风险日益加剧，但今年应能实现政府预估的成长1.7%。

日元兑美元回升至110.20日元附近。日本央行本周可能决议调降对经济的评估，并维持利率不变，显示疲弱的出口市场，已无法为制造商提供足够的业务让日本经济免于衰退。在食品和燃料价格大涨且薪资成长缓慢的情况下，消费者看紧荷包，也让日央行今年难以将指标利率由0.5%调升。

英镑周一几乎维持不变，兑美元徘徊于上周触及的两年低位附近。由于市场对英国将降息应对经济困境的预期升温，投资者们仍持谨慎态度。原油和基本金属价格跳涨，金价涨至每盎司800美元。由于市场对全球经济下滑的忧虑加深，商品价格在过去两周受挫。这些忧虑促使投资者轧平商品多头和美元空头头寸，助美元兑主要货币涨至数月高位。（作者系建设银行总行交易员）

英镑方面，上周英镑兑美元与欧元呈现相似走势，以1.9215美元开盘后，一路下跌至1.8510美元的逾两年低点，最终收于1.8639美元，全周下跌1.72%。上周德国公布的二季度GDP季率负增长0.5%，符合预期；法国公布二季度GDP季率负增长0.3%，弱于预期；加上前周已公布的意大利二季度GDP季率负增长0.3%，欧元区三大经济体均出现萎缩，使欧元区二季度整体GDP季率负增长0.2%，为1995年开始编撰该指标以来首次负增长，这令市场预期未来几季欧洲经济可能面临旷日持久的疲弱，从而导致欧元承压。

英镑方面，上周英镑兑美元与欧元呈现相似走势，以1.9215美元开盘后，一路下跌至1.8510美元的逾两年低点，最终收于1.8639美元，全周下跌1.72%。上周德国公布的二季度GDP季率负增长0.5%，符合预期；法国公布二季度GDP季率负增长0.3%，弱于预期；加上前周已公布的意大利二季度GDP季率负增长0.3%，欧元区三大经济体均出现萎缩，使